
METROLOGIE 

 
...JAKO SOUČÁST KAŽDODENNÍHO ŽIVOTA 

 

 cena elektřiny odvíjí od spotřeby změřené elektroměrem 

 zboží v obchodě se váží na vahách prodejce 

 čas od času seřizujeme a tedy „kalibrujeme“ své hodiny 

 při jízdě automobilem sledujeme rychlost jízdy tachometrem 

 skutečnost, zda dodržujeme rychlost předepsanou, měří 

radary 

 

METROLOGIE je nauka o měření, která usiluje o zabezpečení a 

posuzování korektnosti a adekvátnosti prováděných měření. 

 
 



 

 

Metrologie je souhrn všech znalostí a činností 

souvisejících s měřením a zahrnuje teoretické i 

praktické aspekty vztahující se k měření bez 

ohledu na úroveň jejich přesnosti a bez ohledu 

na oblast vědy a techniky, kde se příslušné 

problémy řeší. Základním úkolem metrologie je 

zabezpečit jednotnost a přesnost měření. 

 
 



 

DEFINOVÁNÍ JEDNOTEK MĚŘENÍ 

Uznávané jednotky jsou dány úmluvou, která je uznávána v určitém 

čase na určitém místě. 

Mnohé státy přistoupily k používání MEZINÁRODNÍ SOUSTAVY 

JEDNOTEK (SI). Tato soustava má vymezeno sedm základních 

jednotek a od jejich definice se odvíjí jednotky odvozené. 

V historii používané jednotky se často odvozovaly od věcí, které byly 

jednoduše dostupné. Mnoho takových jednotek tak bylo odvozeno od 

lidského těla, například stopa, palec nebo loket. 

 

 

 



REALIZACE JEDNOTEK MĚŘENÍ (ETALONY) 
 

 budeme měřit například délku v metrech (stopách, loktech,…) 

 je tedy nutné zajistit fyzickou realizaci této jednotky 

 k tomu se používá etalon, což je měřidlo, které může jednotku 

nebo stupnici uchovat a umožnit k jejímu přenosu na měřidla 

s nižší přesností. 

 etalon představuje ztělesněnou míru používanou k definování, 

realizaci, uchování nebo reprodukci jednotky nebo stupnice 

měření 

 fyzickou realizací délkové měřicí jednotky (např. jednoho metru) 

může být provázek, na kterém uzlíky vyznačují metr, svinovací 

metr nebo měřicí pásmo 

 



 
 



 
 

 



 



Etalon měřicí jednotky nebo stupnice určité veličiny 

je měřidlo sloužící k realizaci a uchovávání této 

jednotky nebo stupnice a k jejímu přenosu na měřidla 

nižší přesnosti. Etalony se nesmí používat k 

pracovním (provozním) měřením, slouží výhradně k 

zabezpečování jednotnosti měřidel a měření. Etalony 

primární jsou mezinárodní a národní (státní). Od 

těchto etalonů se odvozují etalony nižších řádů až po 

hlavní etalony organizací. Navázání etalonů se 

provádí pomocí kalibrace. Kalibrací se zajišťuje jejich 

jednotnost a přesnost. 
 



PRACOVNÍ MĚŘIDLA STANOVENÁ 

 
 měřidla, která mají zásadní význam pro ochranu správnosti 

obchodního styku, bezpečnosti, ochranu zdraví, životního 

prostředí a jiných veřejných zájmů 

 u těchto měřidel pak musí být povinně schválen typ měřidla a 

měřidla musí být v pravidelných intervalech ověřována 

 schválení typu (v ČR prováděné Českým metrologickým 

institutem) spočívá v posouzení toho, zda je měřidlo schopno 

plnit funkci, pro kterou je určeno v souladu se závaznými 

požadavky 

 na základě schválení ČMI vydává certifikát schválení měřidla a 

přiděluje mu značku, která musí být umístěna na měřidle 



 Pracovní měřidla stanovená („stanovená měřidla“) 

stanoví MPO (ministerstvo průmyslu a obchodu) 

vyhláškou (č. 345/2002 Sb.) k povinnému ověřování s 

ohledem na jejich význam: 

 o v závazkových vztazích (např. při prodeji, nájmu, 

při poskytování služeb atd.) 

 o pro stanovení sankcí, poplatků, tarifů a daní 

 o pro ochranu zdraví 

 o pro ochranu životního prostředí 

 o pro bezpečnost při práci 

 o při ochraně jiných veřejných zájmů chráněných 

zvláštními právními předpisy 



 
Pracovní měřidla nestanovená („pracovní 

měřidla“) slouží k měření na výkonných 

pracovištích, mají vliv na množství a jakost 

výroby, na ochranu zdraví a bezpečnosti i 

životního prostředí. Musí být periodicky 

kalibrována  

 

 



Základní rozdělení měřidel: 

− etalony 

− kontrolní měřidla 

− pracovní měřidla stanovená 

− pracovní měřidla nestanovená 

− orientační (informativní) měřidla 

 

 



 
Kontrolní měřidla nenahrazují etalony a 

nepoužívají se k provoznímu měření, slouží 

pouze ke kontrolním účelům. Měly by mít 

řádově vyšší přesnost než měřidla, která jsou 

pro příslušná měření použita v provozu. 

Návaznost je zajišťována kalibrací na etalon 

vyššího řádu. (Nejsou v zákoně uvedena). 

 

 



 

Orientační (informativní) měřidla jsou 

definována v řádech podnikové metrologie jako 

měřidla, jejichž použití neovlivňuje jakost, 

množství, popřípadě bezpečnost a ochranu 

zdraví pracovníků při práci. Tato měřidla 

orientačně informují o stavu nebo velikosti jevu 

nebo látkového množství (mohou podléhat 

vstupní kalibraci). (Nejsou v zákoně uvedena). 

 



 

 
 



 

 
 



ZAJIŠTĚNÍ NÁVAZNOSTI MĚŘIDEL 

 

 definovaná délková jednotka jednoho metru je fyzicky 

realizována národními a mezinárodními etalony, které jsou 

obvykle spravovány národními metrologickými instituty, v ČR 

národní etalon délky spravuje Český metrologický institut 

 u dřevěného metru, používaného v obchodě k měření 

prodávaného materiálu, bude požadována návaznost na etalon 

vyšší přesnosti, tj. národní etalon délky 

 díky návaznosti a nepřerušeného řetězce porovnání pak lze pro 

výsledek měření určit vztah k národním či mezinárodním 

etalonům 

 



Návazností měřidel se rozumí zařazení daných 

měřidel do nepřerušené posloupnosti přenosu hodnoty 

veličiny počínající etalonem nejvyšší metrologické 

kvality pro daný účel. Schéma návaznosti měřidel 

(SNM) je dokument uvádějící hierarchii měřidel (od 

primárních (státních) etalonů až na pracovní měřidla), 

sestavený pro měření dané veličiny, popisující postup 

operací určených k přenosu hodnoty jednotky této 

veličiny a stanovující přesnosti požadované pro 

každou z těchto operací. 

 

 



KALIBRACE MĚŘIDEL 
 

 délková jednotka jednoho metru může být ztělesněna například 

v podobě dřevěného metru 

 existuje možné riziko, že stupnice indikuje nesprávné hodnoty 

 například délka stupnice se může měnit díky mechanické 

deformaci podkladového materiálu 

 je nezbytné, aby používaná měřidla byla prověřována a 

kalibrována 

 kalibrace má určit závislost mezi hodnotami zjištěnými měřením 

a hodnotami měřidla s vyšší přesností (referenčního etalonu) 

 lze stanovit správnost údajů a odhadovat chyby měření 



 



 
 



Ověřování je soubor operací skládající se ze zkoušky 

a opatření úřední značkou na měřidle (nevystavuje se 

ověřovací list) nebo z vystavení certifikátu 

(ověřovacího listu), kterým se konstatuje a potvrzuje, 

že měřidlo odpovídá předepsaným požadavkům. 

Nejsou uváděny výsledky měření, ale konstatuje se 

shoda parametrů s příslušnou specifikací. Ověřením 

měřidla se potvrzuje, že měřidlo má požadované 

metrologické vlastnosti, a že odpovídá ustanovením 

právních předpisů, technických norem i dalších 

technických předpisů, popřípadě schválenému typu. 



 

 
 

 

 



 
Kalibrace měřidel je soubor operací, kterými se 

metrologické vlastnosti měřidla porovnávají s 

měřidlem metrologicky navázaným, zpravidla s 

etalonem organizace, jiné kalibrační laboratoře 

nebo etalonem ČMI. Výsledky kalibrace se 

zaznamenávají do kalibračního listu. (Kalibrace 

na rozdíl od ověřování nekončí opatřením 

plomby nebo značky). 

 



 
Kalibrační postup je předpis, který obsahuje 

souhrn činností při kalibraci měřidel a slouží jako 

návod pro práci zaměstnanců v kalibrační 

laboratoři. Každý kalibrační postup by měl být: 

• úplný – musí obsahovat potřebné údaje 

• správný – bez chyb a nesprávných údajů 

• srozumitelný – obsah musí být jednoznačný, 

aby nevznikaly pochybnosti o významu 

jednotlivých údajů a pojmů, zvláště při používání 

zkratek 



• účelný – musí určovat optimální podmínky pro 

co nejefektivnější průběh kalibrace s 

minimálními náklady a pracností 

• validovaný – musí být potvrzena a uznána 

platnost postupu v případě, že se nejedná o 

postup normalizovaný 

• stručný – v textové části uvádět pouze nezbytné 

a důležité údaje potřebné ke kalibraci měřidel s 

použitím správných technických termínů 

• přehledný – čitelný a vhodně upravený 

 



 
 

 

 



 



 
 

 

 



 



 



 


